
..In anii elaborării „Jocolni 
ielelor" 

• 

ACTUALITATEA 
LUICAMIL PETRESCU 

Ultimele stagiuni au concentrat atenţia oamenilor de 
teatru şi a publicului asupra operei dramatice a lui Camil 
Petrescu. S-au reprezentat cu succes Act veneţian la Teatrul 
„C. I. Nottara", Suflete tari la Brăila, Mitică Popescu la 
Institutul de teatru, la Galaţi şi la Bîrlad, Bălcescu la Iaşi. 
Alte piese au fost aduse de curînd în lumina rampei sau au 
intrat în repetiţii: Jocul ielelor se joacă la Braşov şi se 
repetă la Teatrul Mic, Caragiale în vremea lui se află în 
pregătire la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra". Faptul nu 
e lipsit de semnificaţii mai largi, care implică şi o discuţie 
literară şi teatralâ. In contextul acestei masive şi bogate 
reprezentări a unui dramaturg pe care scenele noastre nu-l 
descoperiseră încă îndeajuns, opera îşi dezvăluie cu genero-
zitate puternice sensuri actuale, găsind nenumărate ecouri 
în viaţa şi dezbaterile prezentului. Jocul ielelor constituie 
un punrt de culminaţie în acest proces de revalorificare a 
dramaturgiei lui Camil Petrescu ; iată de ce spectacolul pe 
care-l pregăteşte Teatrul Mic, în regia lui Crin Teodorescu 
(care a montat şi drama istorică Bălcescu la Naţionalul 
ieşean), se anunţă ca un eveniment. 

Folosim prilejul pentru a aduce la cunoştinţa publicului 
o parte din ciornele şi notele de lucru descoperite de regi-
zor în arhiva scriitorului, împreună cu punctul de vedere al 
directorului de scenă, asupra acestor însemnări — preţioasă 
mcursiune în preistoria piesei. 
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revelatia 
începiiturilor 

flîndu-rnâ angajat pe drumul explorării şi valorificării scenice a dra-
maturgiei lui Camil Petrescu, mi-a ajuns sub ochi o mapă cu însem-
nâri ale autorudui privind Jocul ielelor. Sînt un număr impresio-
nant de file îngălbenite, de diferite forme şi mărimi, scrise cu creio-

nul, numai pentru folosul scriitorului, cu o grafie înfrigurată, nervoasă, peste care 
au trecut anii. La o primă apreciere, ele datează de 4—5 decenii. Aceasta face ca 
lectura să fie foarte anevoioasă şi descifrarea adesea aproximativă. Dacă redacţia 
revistei „Teatrul" a iniţiat totuşi publioarea unei pârţi — infime — din acest material 
inedit, lucrul se datoreş.te nu numai faptului că aduce dezvăluiri pasionante din com-
plicatul laborator al unui scriitor, ci şi pentru că ajută la stabilirea adevăratelor 
dimensiuni ale piesei. Piesă, căreia toţi i-am rămas datori. Lucrul este cu atît mai 
binevenit, cu cît astăzi s-au creat condiţii pentru ca scena noastră să se măsoare. 
în sfîrşit, cu această operă, capitală în ansamblul creaţiei scriitorului şi fundamen-
tală pentru patrimoniul cultural romînesc. 

„Dacă voi tine să reprezint această piesă — scria cu mulţi ani în urmă Camil 
Petrescu — (...), este în primul rînd chiar pentru tema ei, care este tema fundamen-
tală a întregii mele cariere de scriitor. De altminteri este lucrarea pe care multi prie-
teni spun. probabii ca victime ale unor nostalgii sau unor judecăţi formate, spun că 
este, după ei, lucrarea mea cea mai importantă." * 

Ceea ce te izbeşte în primul rînd la cercetarea acestor manuscrise este carac-
terul lor de note luate pe viu, pe bucăti de hîrtie care se ofereau întîmplător (de 
exemplu, pe coperta unui program), cu variaţii de grafie care denotă momente diferite 
de elaborare. Alături de file cu un scris mai aşezat (ca, de pildă, cele care consem-
nează planul unor scene), scrise pesemne în orele obişnuite de lucru, alte fişe, cu 
un scris zvîcndt, febril, chinuit, notate în grabă şi cu nervozitate, mărturisesc pe-
semne nevoia scriitorului de a-şi elibera spiritul de ideile care-1 hăituiau, în alte 
clipe şi locuri decît cele propice consemnărilor liniştite. De aici, caracterul de spon-
taneitate, de tîşniri directe, de ascuţită autenticitate, al acestor însemnări. Apoi, mul-
tiplele reveniri, cu caracter aproape obsesional, asupra cîtorva idei-teme, fac ca aceste 
note să apară ca un soi de diagramă, de foaie de temperatură, a gîndirii vii, nemijlo-
cite, în plină ebuliţie, a scriitorului, în timpul elaborării piesei. 

Pe de altă parte (şi aparent opus aspectului spontan remarcat), ele indică şi 
un caracter sistematic, de metodă, în munca artistului, care-şi caută cu înfrigurare, 
pentru fiecare afirmatie, o acoperire în concret. Confirmînd cunoscuta oroare a scriito-

1 Camil Petrescu. „Procesul de creaţie al operelor proprii" — Manuscris inedit, 1943, 
9 mai. 
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rului pentru aproximativ, pentru lucruri spuse în general şi divagări în abstract, o 
sumă de notaţii dovedesc o de-a dreptul uluitoare sondare a concretului, mergînd 
pînă la minuţie, la adevărate anchete sociale, la sîcîitoare verificări, pentru obţinerea 
punctelor de sprijin, a „infrastructurii concrete" 2, cum o numea el. 3 

De aceea, credem că publicarea notelor de lucru de mai jos va ajuta şi la 
descurcarea iţelor piesei, care nu o dată a fost discutată în mod abstract, speculativ, 
insuficient raportată la situaţiile de viaţă din lumea „abjectă, aprigă, neruşinată şi 
lacomă'', cu care s-a ciocnit autorul. Notele luminează modul cum s-a reflectat în con-
ştiinţa scriitorului acest şoc violent. Unele din notaţii nu-şi găsesc ecou îri piesă, dar 
răspund în publicistica sa, şi ar fi necesar, credem, să se confrunte cu textul de aici 

! Camil Petrescu — „Addenda la falsul tratat". 
5 Elocvente sînt notele pentru stabilirea fondului sociai al Joculul ielelor : condiţiile 

sociale ale muncitorilor tipografi, date exacte despre condiţiile lor de viaţă, accidente de 
muncă etc. In treacăt fie spus, această foame de concret a dramaturgului, această nevoie a lui 
de determinări şi de unghiuri precise de vedere arată eît de puţin îl înţeleg acei care pledează 
astăzi pentru reprezentarea dramaturgiei sale la modul abstract. 
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o serie de pasaje trat înd probleme înrudite celor dezbătute în dramaturgie . 4 Aceasta 
a r configura poate mai precis har ta morală a conştiinţei autorului în momentul 
„cristaiizării" Jocului ielelor. 

P\ desea, în cursul muncii de realizare a operei, tamele-mamă, temele-germina-
toare, care au declanşat necesitatea de creaţie a autorului, suferă un proces de 

elaborare care le poate transforma, iar uneori le poate face de nerecunoscut. Fie că 
se asociază sau se ciocnesc cu altele noi, ivite pe parcurs, fie că se modifică datorită 
tensiunii dintre idee ( = impuls iniţial) şi expresie. De aceea, cu atî t mai interesante 
devin aceste însemnări, cu cît ele skit, de fapt, notarea impulsurilor initiale, a teme-
lor obsesive, care au creat în scriitor stringenta interioară, suferinta specifică, de 
nesuportat, care se cerea eliberată prin operă. 

Din inventarierea acestor teme (regăsite, ca o confirmare, şi în ziaristica lui, 
contemporană elaborării piesei sau imediat ulterioară) se poate reconstitui acea situa-
ţie originară, acel raport fundamental om-lume, proprii experientei de atunci a auto-
rului, care şi-au găsit expresia artistică în Jocul ielelor. 

Care sînt temele ? 
Mai întâi, tema lucidităţii (a omului care „vede" : „eu sînt un om în lume care 

vrea să vadă şi caută un mijloc de a comunica pe cît se poate mai fidel celorlalti 
ceea ce vede) 5 şi tema responsabilităţii (a omului care-şi asumă răspunderea celor 

„văzute"), cu corolarele lor : imposibilita-
tea izolării, imposibilitatea evaziunii. Apoi 
con t ra tema: tema complicităţii (a com-
promisului). 

încifrînd acesite teme, Jocul ielelor 
este alegoria unei situatii de viaţă, care a r 
răspunde cu aproximaţie ace&tei scheme : 

a. Prin conditia sa de om-care-vede 
(TEMA LUCIDITAŢII), scriitorul devine 
martorul crimei — care e nu numai crima 
lui Sineşti, nu numai uciderea lentă a lui 
Petre Boruga, mu numai asasinarea prin 
mizerie a familiei pianistului Lipovici, ci 
toată injustiţia socială, toată crima ende-
mică societătii în care trăieşte (TEMA 
RESPONSABILITAŢII). 

' De pildă, articolul „Echilibrul social", 
publicat în 1935, dezvoltă ideea, cuprinsă în-
tr-una din notele de mai jos, a „infamiei de 
a schimba punctele de vedere", după cum îţi 
dictează interesele personale, autorul mani-
iestându-şi „dezgustul pentru promiscuitatea 
principiilor morale şi politice ale celor care 
ne conduc". Este ceea ce face Sineşti şi nu 
poate accepta Gelu. 

1 „Procesul de creaţie al opereior pro 
prii". 

www.cimec.ro



b. Prin situaţia sa de om-implicat-în-
această-societate-întemeiatâ-pe-crimă, so-
cietate de care e legat prin numeroase 
fire — familiale, sentimentale, servi tu ţ ia le 
vieţii proprii —, scrii torul-martor ajunge, 
prin tăcere, complicele crimei (TEMA 
COMPLICITAŢII). 

c. Datorită complicitătii, tor turat de 
luciditate, de sentimentul responsabilitătii, 
el devime o conştiinţă nenorocită, sfîşiată, 
care, abdicînd de la principii, nu-şi poate 
suporta existenţa. 

Ca orice schemă, şi cea de sus nu 
tine seama de toate aspectele, simplifică 
voit şi necesar lucrurile. Dar nimeni nu 
poate contesta faptul — confirmat de în-
semnările de mai jos, ca şi de desele reve-
niri din publicistică — că scriitorul a fost 
obsedat de ideea responsabilităţii omului 
care trăieşte în societatea întemeiată pe 
crimă şi, implicit, de tema mărturiei şi a 
complicitătii priin tăcere : „Trebuie să fii 
cu adevărat de piatră ca să treci pe lîngă 
atî tea dezgustătoare întâmplări cotidiene 
şi trebuie o iimensă doză de infamie ca să 
laşi să se înţeleagă că niciodată nu a fost 
în jurul tău o nedreptate care să te scoată 
din săr i te" . 6 

f"V ste de remarcat că, în acest şir de 
însemnări, cele privind tema „jocului 

ideilor" sînt cele mai reduse. In scbimb, 
cele referitoare la „concret", la elementele 
de viată, la actuali tatea istorică, sîmt foarte 
numeroase. Atît de nuimeroase, încît multe 
nu au mai încăput în lucrarea definitivă. 
Apare clar că autorul nu a u rmăr i t nici 
o Clipă s t rămutarea problemelor în afara 
acestei lumi, cum au fost unii înclinati să 
creadă. Apare însă, la fel de clar, nevoia 
— dureros resimtită — de a sustrage crite-
riul de sub imperiul relativismului, subiectivismului şi oportumismului, nevoia de 
a-i oonferi un caracter de obiectivitate, de „lege", opus „neruşinării subiectiviste", 
care operează cu două măsuri , după vîntul intereselor personale. Notele ne ajută să 
delimităm mai bine pozitia autorului. 

a. Viata trăită oricum, fără idee, fără criteriu, numai de dragul „trăirii", „ase-
menea iunui r îmător", îl dezgustă. Numai planul senzual, sau pasional, sau esţetic, 
nu-1 satisfac : „Nu pot concepe o valoare de artă, nefundată pe o valoare etică""' (de 
aici, reacţiile sale înverşumate împotriva poziţiilor estetizante : „artă pentru artă", 
cultul „frumusetii pure" , calofilia). 

b. Respinge, de asemenea, pozitia confortabilă a separării planului ideilor de 
cel al vieţii practice (de aici, atacul contra „turnului de fildeş", contra filozofiei de 
cabinet, care nu-şi asumă nici o răspundere în viaţă, contra pozitiilor comode, 
„abject amabile", cum le numea el, contra „idealismului" : «Unii „intelectuali" au 

• „Cuvîntul liber", anul II, nr. 8, din 28.11.1925. 
Confruntă şi cu : „acela care e fericit în lumea modernă nu cunoaşte adevărul şi 

j>riveşte realitatea printr-o prismă de convenţii şi minciuni". Karel Kosic : „Dialectica moralei 
şi morala dialecticii", în cadrul Colocviului organizat de Institutul Gramsci, cu tema : „Morală 
şi societate". Roma, mai 1946 — din „Critica marxistă", nr. 3/1964. 

7 „Procesul de creaţie al operelor proprii". 
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oroare de „materialism" şi se refugiază în „idealism", cum pronunţă fetele de mahala, 
jenate, cuvîntul brînză şi visează elevi de administraţie, distinsi» 8. 

c. Opţiunea lui fundamentală merge în direcţia confruntării între idee şi 
concret (= viaţă). 

Dar angajarea pe acest drum nu este uşoară. Drumul e anevoios, dureros chiar. 
Confruntarea viaţă-idee şi idee-viaţă implică cantradictii, tensiune, suferinţă. Proce-
sul acestei confruntări se cere dezbătut. El formează materialul dramei. 

Nucleul viu îl constituie ardoarea etică, exigenta inexorabilă de a trăi curat, 
principiail, de a-şi conforma actele proprii unui criteriu, capabiil să dea coerenţă şi 
valoare, nobleţe şi demnitate existenţei umane. Este aspiraţia de a converti ideea 
( = ideologie) în valori practice, în valori de viaţă. Ca şi eroul său Gelu Ruscanu, 
Camil Petrescu suferă de pe urma rupturii dintre conştiintă şi viată. Cînd între ceea ce 
înţelege şi ceea ce trăieşte se produce o ruptură, existenţa îi devine suferintă. El 
aspiră după „sfînta împăcare lăuntrică", după reconcilierea dintre faptele omului şi 
conştiinta sa, urmăreşte reintegrarea acestei existenţe scindate, se vrea „întreg" 
(= nealienat): 

„Nimeni nu poate trăi fără unitate interioară. Fără sfînta împăcare lăuntrică 
între conştiintă şi fapte. Numai că aici se pot realiza două soluţii cu totul opuse. 
Unii îşi pun de acord faptele cu conştiinţa. Altii, cei mai mulţi, îşi pun conştiinţa de 
acord cu faptele". 

Exigenţa aceasta se defineşte, în primul rînd, într-un sens polemic. E reacţia 
unui om, venit de pe front, cu experienta cumplită a războiului, care trăise cu amă-
răciune, uluit, „devalorizarea" principiilor, „inflationismul" verbal, toată „masca-
rada" vorbelor mari a celei mai abjecte burghezii. El suferă cumplit că raportul prin-
cipii-viaţă este rezolvat de această burghezie în sensul celui mai cinic, mai imoral, 
mai neruşinat practicism, al celor mai lacome interese proprii. Gestul său e mai 
întîi protestatar, al unui om revoltat, care vrea să sfîşie, tremurînd de indignare, 
vălul de minciuni, de fraze, de idei mari, sub care aceste interese murdare se 
travestesc.9 „Lumea e atît de rea şi de ipocrită, că un suflet loial nu poate cunoaşte 
decît protestarea indignată" 10. 

în acelaşi timp, este un răspuns atmosferei de „defetism moral", de „panică", de 
„derută generală" etică, a celor care tac, care acceptă infamia. Are semnificatia gestu-
lui unui om vrînd să oprească retragerea dezordonată a celor care fug, împanicati, 
din faţa infamiei. Soarta lui Gelu Ruscanu, martor, judecător şi victimă, vrea să fie 
un sfîşietor strigăt de alarmă, care să trezească, să desmeticească : „Ştii, şi cadavrul 
meu, mirosul lui, vor fi utile" ll. El se constituie, voluntar, corp delict al crimei. Forta 
exemplară a personajului, mai complex decît schema pozitiv-negativ, stă şi în latura 
lui negativă : scriitorul îl investeşte pe Gelu Ruscanu cu o teribilă, o vehementă 
tensiune morală, care se întoarce, acceptată de el, împotriva lui —i cel „prins în mîlul 
compromisului". 

• J rmărită la concretul ei, din aproape în aproape, dezbaterea ajunge să depă-
^ şească sfera strict morală. Dintr-o dezbatere etică, devine una socială, iar termenii 
ei devin termenii indicaţi de istorie : burghezie, proletariat, luptă revoluţionară ; 
situarea intelectualului fată de ele. Cadrul notelor şi al piesei se lărgeşte, de la cel al 
personajelor dramei fictive, la cel al claselor sociale reale. Şi de la cel al societătii 
romîneşti, la Europa „dulce, senină, voluptoasă", iinconştientă de contradicţiile şi 
catastrofele pe care le gesta. 

Burghezia e văzută rapace (Sineşti), iresponsabilă, petrecăreată (bătăile cu flori 
de la şosea, Văduva veselă), lipsită de „imaginatie" (nu vede ceea ce nu-i convine, nu 

8 „Săptămîna muncii intelectuale", 25.1.1924. 
•cf. scena a doua a tabloului I din actul III al Jocului ielelor, unde criminalul Sineşti 

face elogiul sublim al legii, al principiului roman al dreptului — gloria civilizatiei occidentale. 
10 „Cuvîntul liber", 28.11.1925. 
11 Note inedite la Jocul ielelor. 
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vede mizeria celorlalte clase), cu drame pasionale (ca şi eroinele lui Bennstein şi 
Bataille, care cer „dreptul la fericire") şi escrocherii („cu ceasuri Longines").12 

Proletariatul e văzut în lumina realităţilor sociale crude (vezi ancheta socială 
şi formulările laconice : „libertatea de a muri de foame", „robia poartă alt nume" 
etc.), dar şi în perspectivă : obţinerea prin organizare şi luptă revoluţionară a unei 
alte vieţi. Sînt înregistrate ecouri din etapa de atunci a procesului de constituire a 
uinui partid muncitoresc revoluţionar (v. fişa intitulată „Teze"). Tehnica modernă 
<.,azi furată de capitalişti") va deveni, prin revoluţie, fiactor esential în realizarea idea-
lului socialist. Apar deci numeroase teme sociale noi, probleme istorice reale, care 
dovedesc surpriinzătoarea receptivitate a scriitorului, puterea lui de anticipare chiar. 
După cîte ştim, la nici unul dintre scriitorii noştri nu se semnalează, în aceşti ani — 
1919—1921 —, asemenea idei. Ble ajung să cii'cule în climatul nostina literar mult mai 
tîrziu. Partidele burgheze sînt calificate „asociatii de brigandaj social'' ; mila, carita-
tea, filantropia, calificate „stupefiante" şi opuse acţiunii de organizare a proletaria-

11 Note inedite la Jocul ielelor. 
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tului ; reformismul este „morfină socială". Apare opoziţia menşevici-bolşevici, primii 
arătaţi ca purtători ai „compromisurilor istorice". Pune alternativa : mişcare („gene-
roşii'') sau partid ? Se afirmă suprematia socialului, a politicului, asupra individua-
lului, cît şi opunerea lor principiilor abstracte. Se pun în discutie raporturile dintre 
scop şi mijloace în acţiunea socială. Apar şi unele probleme noi, care nu ajung să 
fie clar formulate, dar a căror intuire reiese din context. De pildă, antinomiiile : spirit 
de partid-mentalitate individualistă, disciplină de organizaţie-orgoliu individual, gîn-
dire dialectică-gîndire nedialectică, perspectivă-conjunctură etc. Apare, de asemenea, 
ecoul represiunilor sălbatice împotriva mişcării muncitoreşti, din anii imediat urmă-
tori primului război mondial, din perioada de constituire a Partidului Comunist. Des-
pre personajul Petre Boruga (iniţial Petre-Alexandru Baican), este notat pe o fişă : 
„La Doftana. A fost la C.F.R. A organizat o grevă". Iar pe coltul unei alte fişe : „17» 
bolcevic e leninist". Pentru mai buna cunoaştere a poziţiei lui Camil Petrescu, de 
solidaritate cu suferinţele luptătorilor comunişti, socotesc demne de a fi reproduse 
aceste rînduri, scrise de el în 1925 : 

„De ce atîta suferinţă, cum de se găsesc oameni care să îndure chinuri pe care 
nici unul dintre spectatorii şi împlastronaţii cu ochii destinşi nu le-ar putea suporta 
într-o seară de premieră. Treizeci de zile de suferintă, care — fără îndoială — ega-
lează cele mai cumplite pagini ale Divinei comedii. Treizeci de zile care nu sînt pri-
mele în viaţa acestor oameni, suferinţe care vin după nenumărate luni —■ poate ani — 
de închisoare, de anchete în beciurile sigurantei. Toate pentru o idee. Căci e absurd 
să crezi că pentru altceva (...) Un furt prin spargere poate asigura, de cele mai 
multe ori, o viată liniştită, în mijlocul unei familii numeroase, salutat cu toasturi la 
fiecare onomastică. Pedeapsa, în caz de „ghinion", nu e mai mare decît aceea pe 
care o îndură un lucrător socialist, bănuit că e părtaş la „complot". Dar ce nevoie 
ar avea omul nostru să meargă pînă acolo ? Orice partid îi stă la dispoziţie cu slujbe 
grase, cu permise, cu misii, cu expropriere şi atîtea altele. O simplă cerere de înscriere 
şi ceva mai mult zel de agent electoral. Deci, acest soi de interese nu poate fi un 
mobil serios al uoior suferinţe atît de atroce. Rămîne altul. 

Ideea azvîrlită pe hîrtie, trimisă în lume. Adoptarea ei de cîtiva (...) înse-
taţi de dreptate, de acel inaccesibil mai bine. E perioada eroică, a chinurilor îndu-
rate cu stoicism (...) a credintei fără seamăn de neântinate într-un ideal. Sînt 28 de 
zile de greva foamei ; sînt trupurile învinetite cu frînghii ude şi arse de ouă 
răscoapte... 

Ce sont les memes qui se fomt tuer. 
Aceiaşi mor întotdeauna pentru idee. In război, ca patriot înflăcărat, în luptă cu 

societatea, în explorarea aerului, a oceanului, a idealului, aceiaşi. Iată de ce trec cu 
privirea abătut peste comunicatele care anunţă cum se încreteşte carnea celor care 
sînt hrăniţi cu bătaie în beci, cînd citesc despre mamele disperate care se tîrăsc în 
genunchi, în curtea închisorilor. De ce niciodată n-am privit fără emoţie convoiul 
halucinat al celor duşi între baionete la curtea marţială pentru bolcevism. (s. n.) 

Aceiaşi sînt cei care mor... 
Aceiaşi sînt cei care profită, asupresc şi ucid".13 

Pentru a preciza contextul în care Camil Petrescu semna, în conditiile de atunci, 
cele de mai sus, mai citez şi din articolul imediat următor : 

„Căci fiecare îşi va pune întrebarea foarte simplă : ce alt partid, ce altă doctrină 
politică ar fi în stare să canvingă într-atît pe adepţii săi, de adevărul şi nobleţea 
ideii pe care o reprezintă, încît să-i aducă pînă acolo încît să sufere ceea ce suferă 
comuniştii pentru ceea ce li se pare lor a fi adevărul şi dreptatea ? 

Intr-adevăr, nu trebuie să gîndeşti nnult ca să-»ţi dai seama că nici domaiul 
Sever Dan, bunăoară, nici domnul Leonte Moldovanu, pentru a cita două dintre 
numele care-mi vin în minte, n-ar fi capabili — pentru idealurile lor politice —, nu 
de o grevă a foamei de 30 de zile, dar măcar de un sacrificiu cu mult mai redus. 

» „Cuvîntul liber", 7.III.1925. 

12 www.cimec.ro



Şi nici despre dl. Argetoianu nu-mi închipui că, în idealismul său, a r merge mai 
departe de bonurile de tezaur." 

f i amil Petrescu ajunge în faţa acestor probleme reaile şi noi, pentru care trebuia 
să adecveze limbajul preexistent, l imbajul unui intelectual format în afara 

mişcării revoluţionare. Chiar dacă formularea lor nu-şi găseşte întotdeauna limbajul 
adecvat, chiar dacă argumentele concrete ale dezbaterii pot rămîne — în unele 
date ale lor — caduce, noutatea punerii acestor probleme, noutatea descoperirii unor 
situaţii, unor sisteme de raporturi , contradieţii, mecanisme, privind viaţa, în împli-
caţiile ei — sociale, etice, ideologice, politice —, proprii secolului XX, sînt glorii sufi-
ciente pentru o viaţă de scriitor. Aceasta, cu at î t mai mul t cu cît descoperirile sale 
erau cam de unul singur, în înverşunată polemică eu contemporanii , contrare orien-
tării dominante a intelectualităţii vremii. Şi nu numai romînească, dar chiar 
europeană. 

S-a vorbit mul t de nereceptivitatea „inteligenţelor" anilor 20—30 faţă de dra-
maturgia lui Camil Petrescu. într-adevăr , le era şi greu. Către ce erau solicitate 
atunci „inteligenţele" ? Nu mă voi referi la mareJe public al teatrului „anilor nebunr ' , 
cu idolii săi bulevardieri , cu galeria „monştrilor sacri". Gusturile cele mai subţiri ale 
culturii dominante erau orientate într-o direcţie opusă „cu 180 de grade". Să nu 
uităm că, în vremea în care spiritul lui Camil Petrescu era obsedat de nevoia de 
luciditate, e ra chinuit de ideea de responsabilitate, cam îin aceeaşi vreme Lafcadio 
Wlucky săvîrşea „actul gratuit", adolescenţii lui Cocteau, într-o stare de cvasisomnam-
bulism, erijau mitul irespomsabilitătii, Andre Breton iniţia „dicteul automat"... E 
epoca evaziunilor, a lui „escape", a drogărilor, a poeziei pure... Misticismul şi psiha-
maliza (inconştientul) invadează literatura... Intelectualii sînt sfătuiţi să nu-şi trădeze 
izolarea...14 

Viata e exaltată la modul „vitalist" sau „trăirist". Se proclamă cultul „aventurii". 
Raportul viaţă-idee e rezolvat în sens iraţionalist, în dispreţul ideii ( = rat iune, 
intelect, etică). In atmosferă încep să se facă auzite mugetele rinocerilor... 

în acest climat a lucrat mintea lui Camil Petrescu. 
A trebuit să vină războiul, a trebuit ca cizma nazistă să calce în picioare 

valorile umaniste, pentru ca, zguduită, conştiinta europeamă să ajungă la temele 
luciditătii, responsabilitătii, complicitătii... 

Meritul lui Camil Petrescu este al unui precursor. 
în t r -o epocă de devalorizare a ideii, el face din aceasta o chestiune de viată şi 

de moarte . 
Sînt opere care trăiesc în primul rînd prin noutatea şi acuitatea problemelor 

dezbătute. Dezbaterea însăşi depăşeşte în importantă soluţiile. Opere deschise, nefinite, 
ca re cresc, ca semnificaţie, în perspectivă istorică. Nu interesează atât ca obiecte 
încheiate, ci mai mult ca jaloane, ca puncte de reper ale drumului virgin pe care-1 
trasează art istul în explorarea realitătii umane. 

Gloria lui Camil Petrescu stă în aceea că, aici, „în răspărul Balcanilor, la peri-
feria Bizantului, unde totul devine obiect de glumă" 15, într-o singularizare polemică 
— uneori pînă la don-quijotism — cu epoca, aduce în l i teratură problemele şi 
temele secolului XX ; probleme şi teme care vor fi redescoperite şi vor face o ilustră 
carieră în l i teratura europeană abia la cîteva decenii după ce — în „luciditate şi 
febră" — el le descifrase. Actualitatea lui Camil Petrescu abia începe... 

Crin Teoăorescu 
llustraţiile: studii scenografice pentru „Jocul ielelor" 

de Teodor Constantinescu 

11 ,,La trahison des clercs", a lui Julien Benda. 
,s Jocul ielelor — act I ; parafrazare a cunoscutei replici a lui Poincare, www.cimec.ro


